

国家发展改革委等13部门出台《意见》提速数字经济发展

硬举措力推15种新业态新模式

□新华社记者 安蓓 王雨萧 张曦

在线教育、“虚拟”产业园、“无人经济”……尽管突如其来的疫情给我国经济带来冲击，上半年以一系列新业态新模式为代表的数字经济逆势发展，展现中国经济强大活力和韧性。

15日，国家发展改革委等13个部门公布《关于支持新业态新模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的意见》，亮出支持15种新业态新模式发展的硬举措，按下我国数字经济发展的“快进键”，为中国经济注入新动能。

新趋势

数字化转型提速

新出台的举措重点支持15种新业态新模式——在线教育、互联网医疗、线上办公、数字化治理、产业平台化发展、传统企业数字化转型、“虚拟”产业园和产业集群、“无人经济”、培育新个体经济支持自主就业、发展微经济鼓励“副业创新”、探索多点执业、共享生活、共享生产、生产资料共享及数据要素流通。

“我国数字经济发展启动早、环境好，业态和模式创新活跃。特别在抗击疫情期间，众多领域成为数字新技术的‘试验场’、新模式的‘练兵场’、新业态的‘培育场’。”国家发展改革委有关负责人说。

疫情下，在线办公火了！网上开会、在线培训、工作日志填报、移动审批……春节后开工第一周，实行在线办公的企业规模超过1800万家，逾3亿人使用在线办公软件。

“疫情期间，在线办公的认知普及至少加快3年。”阿里巴巴钉钉CEO陈航说，人们真正感受到在线化和数字化的力量。据测算，全国智慧城市投资空间达万亿元级，2020年我国在线教育市场规模将超过4500亿元……巨大的市场潜力，强大的拉动效应，为我国经济高质量发展带来新机遇。

允许购买并适当使用社会化、市场化在线课程资源，将符合条件的“互联网+”医疗服务费用纳入医保支付范围；推动完善电子合同、电子发票、电子印章；构建政企数字供应链提升数字化治理……意见中，一系列“高含金量”政策为新业态新模式发展清障。



新华社发 商海春 作

新机遇 产业数字化、数字产业化向纵深发展

今年，北京蓝杞数据科技有限公司成为乌镇无界数字产业园的“云端”企业。“虚拟”产业园中，蓝杞数据和诸多高新企业一起获得在线政策宣导、融资融智、企业间线上合作共享等服务。

“‘云端服务、无界办公’成为数字经济下产业集群的发展方向。”无界数字产业园创始人翁佑君说，不局限于统一地理区域、具有产业链和价值链内在联系的企业和机构在虚拟空间集中，建立能够实现跨区域协作的虚拟创新环境，将大大提高信息共享与创新合作效率，为企业发展赋能。

新模式 从“公司+雇员”向“平台+个人”转变

新个体经济，意见中这一关键词备受关注。数字化大潮中，就业模式从传统的“公司+雇员”向“平台+个人”转变，为劳动者提供了低门槛、多元化创富机会，一批有创意、有能力的“新个体工”快速成长，为梦想插上翅膀。

知乎用户“蓝大仙人”，一直在知乎分享智能电视测评、选购知识，通过回答问题、撰写文章、接受咨询，获得可观收益，单篇带货销量超过2200万元。“智能化平台+新个体经济，为个人发展带来无限可能。”知乎合伙人、首席技术官李大海说。

意见提出，鼓励发展新个体经济，积极培育新个体，支持自主就业；大力发展微经济，鼓励“副业创新”；强化灵活就业劳动权益保障，探索多点执业……为互联网时代的个人职业发展提供了无限可能。数字经济大潮下，社会的个性化、多样化需求不断催生新业态，一批新职业应运而生。

疫情期间，一些行业受影响严重，新就业形态显现强大就业吸纳能力。新一轮科技革命和产业变革加速发展，信息技术和制造业融合成为我国实体经济转型的重要抓手。但疫情冲击下，一些中小微企业发展遭遇挑战，面临“不会转、不能转、不敢转”的难题。

国家发展改革委有关负责人认为，企业数字化上下游协同不够，难以形成规模效应和产业链协同效应，亟待提升数字化转型公共服务能力，培育数字化转型生态。围绕加快推进产业数字化转型，意见明确了新业态新模式的发展方向——培育面向工业、农业、交通、物流等领域的产业平台化发展生态，带动产业链上下游数字化转型；建立政府—金融机构—平台—中小微企业联动机制，帮助中小微企业“上云用数赋智”；打造跨越物理边界的“虚拟”产业园和产业集群，推动订单、产能、渠道等信息共享；发展基于新技术的“无人经济”，支持建设智能工厂，发展智慧农业，支持建设自动驾驶、自动装卸堆存、无人配送等技术应用基础设施……

15种新业态新模式

- 在线教育
- 互联网医疗
- 线上办公
- 数字化治理
- 产业平台化发展
- 传统企业数字化转型
- “虚拟”产业园和产业集群
- “无人经济”
- 培育新个体经济支持自主就业
- 发展微经济鼓励“副业创新”
- 探索多点执业
- 共享生活
- 共享生产
- 生产资料共享
- 数据要素流通

围绕创造生产要素供给新方式，文件中作出的一系列安排，对于提升全要素生产率、深化供给侧结构性改革，意义重大。中国社科院信息化研究中心主任姜奇平说。

重庆一家名为“猪八戒网”的人才共享平台上，灵活用工人数增长200%至300%。今年上半年，在美团平台新注册且有收入的新增骑手达138.6万人。重庆商业银行降低个体工商户融资成本；探索适应跨平台、多雇中间灵活就业的权益保障、社会保障等政策；引导降低个体经营者使用互联网平台交易涉及的服务费……意见围绕新型就业领域的痛点、难点精准发力。

“鼓励新个体经济等就业新模式，既是保就业之举，也是顺应时代发展需求的关键选择。”“猪八戒网”创始人朱明跃说。

人员告诉记者，从评审专家的专业背景、资历来看，要甄别出参赛者是否作假、是独立研究还是借他人力量，应该非常简单。对于评审专家为何没能发现一些参赛作品明显超出了中小学生学习能力范围，赛事组织方没有正面回答，仅称“我们也提倡高校院所对青少年进行支持，大手拉小手，会对青少年有所启发”。

为什么许多家长热衷于帮助孩子参加全国青少年科技创新大赛，甚至不惜动用各种资源拿奖？记者调查发现，在教育取消各类竞赛的高考加分之前，在全国中学生奥林匹克竞赛、部分科技类竞赛中获奖的学生可以在高考中获得加分。与竞争激烈的学科竞赛相比，科技创新大赛难度相对较低。

昆明市某中学王老师告诉记者，教育部已全面取消了各类竞赛高考加分，今年高校自主招生也取消了。“即便不能直接加分或参加自主招生，把获奖经历写进档案里也更好看。另外，当前很多学生出国留学，国外学校尤其重视素质教育，这些奖项在申请时可以为履历上漂亮的一笔。”

“孩子若有奇思妙想要大力鼓励，创造条件保持他们对科学的兴趣。”云南省社会科学院副研究员兰文华说，“但若是为升学加分或铺就便捷通道，甚至不惜利用规则漏洞挑战社会诚信底线，就要认真反思教育评价机制了。”

外交部、国务院港澳办、香港中联办分别发表声明

坚决反对强烈谴责美方所谓“香港自治法案”签署成法

新华社北京7月15日电 外交部

15日就美方所谓“香港自治法案”签署成法发表声明。声明全文如下：近日，美方不顾中方严正交涉，将美国会通过的所谓“香港自治法案”签署成法。美方法案肆意诋毁香港国家安全立法，威胁对中方实施制裁，严重违反国际法和国际关系基本准则，是对香港事务和中国内政的粗暴干涉。中国政府对此坚决反对，予以强烈谴责。

《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的制定和实施完全符合中国宪法和香港基本法有关规定，将为一国两制“行稳致远”提供制度和法律保障，有利于维护国家主权、安全、发展利益，有利于保障香港长治久安和长期繁荣稳定，得到包括广大香港同胞在内的全体中国人民的一致拥护和赞同。

香港是中国的特别行政区。香港事务纯属中国内政，任何外国无权干涉。中方捍卫国家主权安全，维护香港繁荣稳定、反对外部势力干预香港事务的决心和意志坚定不移。美方阻挠实施香港国安法的图谋永远不可能得逞。为维护自身正当利益，中方将做出必要反应，对美方相关人员和实体实施制裁。我们敦促美方纠正错误，不得实施所谓“香港自治法案”，停止以任何方式干涉包括香港事务在内的中国内政。如果美方一意孤行，中方必将予以坚决回击。

新华社北京7月15日电 国务院港澳事务办公室发表声明，对美方所谓“香港自治法案”签署成法表示强烈谴责，并表示中国政府将坚决予以相应反制。声明指出，去年“修例风波”以来，香港出现回归以来最为严峻的局面，激进分子持续进行暴力恐怖活动，反中乱港势力公然鼓吹“香港独立”，香港社会秩序和法治遭到严重破坏，广大市民利益受到严重损害。这其中，美国到底扮演了什么角色，明眼人都看得清清楚楚，美国的一些政客恐怕也心知肚明。香港是中国的特别行政区，中国政府通过立法，维护自己一个地方行政区域的国家安全，结束香港乱局，堵塞有关法律漏洞，既符合主权原则，也是国际通行惯例。所谓无理插手和无耻威胁，是典型的强盗逻辑、霸凌行径。他们有什么理由颠倒是非、横加指责？

声明还指出，多年来美国在香港获利丰厚，所谓经济制裁不会对香港构成实质影响，相反只会令其自身利益严重受损。在筑牢国家安全底线以后，香港有“一国两制”和基本法的保障，有国家的大力支持，必将重回稳定、再创辉煌。任何外部势力都不能阻挡中国维护国家主权安全和香港长期繁荣稳定的决心和信心。

外交部召见美国驻华大使

就美方签署所谓“香港自治法案”及有关行政令提出严正交涉

据新华社北京7月15日电 外交部副部长郑泽光15日召见美国驻华大使布兰斯塔德，就美国总统特朗普刚刚签署所谓“香港自治法案”及有关行政令提出严正交涉。

郑泽光指出，美方法案及行政令肆意诋毁香港国家安全法，取消香港有关特别待遇，并威胁对中方实体和个人实施制裁。这是对中国内政的粗暴干涉，严重违反国际法和国际关系基本准则，中方对此坚决反对，予以强烈谴责。为了维护自身正当利益，中方将对美方错误行径作出必要反应，包括对美方相关实体和个人实施制裁。

郑泽光强调，香港是中国的特别行政区。中国全国人大常委会依据中国宪法、香港基本法和全国人大有关决定，制定香港国家安全法完全是中国内政，任何外国无权说三道四、横加干涉。香港国家安全法针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动、勾结外国或者境外势力危害国家安全的行为和活动，保障的是广大香港市民依法享有的各项权利和自由。该法的制定和实施有利于维护中国主权安全发展利益，有利于维护香港长期繁荣稳定，有利于确保“一国两制”行稳致远，得到包括广大香港同胞在内的全体中国人民坚定拥护和支持，也得到国际社会广泛欢迎。

郑泽光指出，美方近日在涉及新疆、西藏、南海等问题上还采取了干涉中国内政、损害中方利益的恶劣行径，进一步暴露出赤裸裸的霸权主义本质。对此，中方已经并将继续采取反制举措，坚决维护自身核心利益。

美国国土安全部下属入境和海关执法局6日发布通报说，2020年秋季学期的留学生如果仅上网课，将无法取得赴美签证或维持当前签证。哈佛大学和麻省理工学院8日就此提起诉讼，以阻止美国政府实施这项针对留学生的签证新规。

美政府同意撤销留学生签证新规

新华社华盛顿7月14日电 (记者徐剑梅 邓仙来)美国波士顿联邦地区法院法官伯勒斯14日在开庭审理哈佛大学和麻省理工学院提起的相关诉讼时宣布，美国政府同意撤销此前发布的留学生签证新规。伯勒斯在庭审开始时表示，据他所知，诉讼双方已达成解决方案。

者境外势力危害国家安全的行为和活动，保障的是广大香港市民依法享有的各项权利和自由。该法的制定和实施有利于维护中国主权安全发展利益，有利于维护香港长期繁荣稳定，有利于确保“一国两制”行稳致远，得到包括广大香港同胞在内的全体中国人民坚定拥护和支持，也得到国际社会广泛欢迎。

郑泽光指出，美方近日在涉及新疆、西藏、南海等问题上还采取了干涉中国内政、损害中方利益的恶劣行径，进一步暴露出赤裸裸的霸权主义本质。对此，中方已经并将继续采取反制举措，坚决维护自身核心利益。

美国国土安全部下属入境和海关执法局6日发布通报说，2020年秋季学期的留学生如果仅上网课，将无法取得赴美签证或维持当前签证。哈佛大学和麻省理工学院8日就此提起诉讼，以阻止美国政府实施这项针对留学生的签证新规。

云南“小学生研究癌症论文”一等奖被撤销 莫让孩子的“科学梦”变了味

□新华社“新华视点”记者 鹿明广 宇强 岳冉冉

近日，云南省昆明市一名六年级小学生以“C10orf67在结直肠癌发生发展中的功能与机制研究”项目，参加第34届全国青少年科技创新大赛并获奖，引发社会关注。

15日晚间，第34届云南省青少年科技创新大赛组委会办公室就“小学生研究癌症论文”一事发布调查和处理结果情况通报，专家组认定：项目研究报告的专业程度超出了作者认知水平和写作能力，项目研究报告不可能由作者本人独立撰写，大赛组委会根据评委建议，决定撤销该项目(小学组)一等奖奖项，收回奖牌和证书。

全国青少年科技创新大赛组委会秘书处15日在官网表示，已成立专项调查工作组进行核查，如发现违反大赛规则问题，将依规严肃处理。

家长研究方向与参赛项目雷同

的基因组和转录组，发现了关键突变基因C10orf67，并构建了C10orf67基因敲除小鼠……

云南一名生物学领域的研究人员告诉记者，这名小学生的参赛项目至少要硕士生以上水平才能独立完成，“很明显，六年级学生是无法独自完成的。”中国科学院昆明动物研究所7月13日发表声明称，获奖学生系该所研究员之子。记者查询中国科学院昆明动物研究所官网发现，这位家长的研究方向与参赛项目几乎完全一致。

“神童”获奖并非个例

记者查阅全国青少年科技创新大赛历年获奖名单发现，类似的“高大上”中小学生学习项目不在少数。

告诉记者，之前有朋友请他帮助孩子参加这项大赛，他帮孩子设计了一个符合其知识能力水平的项目，没想到班主任看过后却连说“太low了”。

“班主任把之前的获奖项目给我看了一下，我大吃一惊，很多项目至少都是硕士、博士才能完成的。”黄某说。

云南省建水县一名连续多年带领学生参赛的崔老师告诉记者，每年获奖名单出炉后，他都会感叹一些获奖作品的水平之高。“比如有小学生研究十分复杂的导航系统，如果没有专业人员的大力介入，我相信是无法完成的。”

记者查阅大赛评审规则发现，奖项的评审由大赛组委会组织来自全国高等院校、科研院所的学科专家组成评委会。评审规则强调必须由参赛者自己选题、自己设计并研究、自己制作和撰写，并明确要求设计中的创造性贡献必须是参赛者本人构思、完成。

为了防造假，大赛不仅要求参赛者学生做项目时要拍照留痕、留存资料，还在各级比赛中设置了答辩环节。“答辩是在一个封闭场地内进行的，除了专家和参赛者学生，其他人不准进入。”崔某说。

记者调查发现，云南省科协邀请的评审专家大多是各高等院校、科研院所的资深教授、研究员。云南省一名科研

铜梁：强化医美监管力度 保障群众诊疗安全

据介绍，此次被检查的2家医疗美容机构均持有有效的《医疗机构执业许可证》，所开展的诊疗科目均在核准的登记范围内；2家机构的医护人员均持有《医师资格证书》和《医师执业证书》；2家单位均在醒目位置公示了医务人员资质、美容项目、收费标准；未发现诊疗活动超出备案的医疗美容项目。从卫生行政执法人员随机抽查的10份病历来看，其收费价格与公示的价格相符，开展的手术均有风险告知单及知情同意书。

此次联合执法检查同时也发现一些存在的问题：一是重庆铜梁医美医疗美容门诊部只有1名外科执业医师，未参加过上级的培训考核，而美容外科从业经历只有2年，美容中医只有1名从业助理医师，2人均不具备美容主诊医师的条件；二是2家医疗美容机构均未对执业医师开展麻醉药品的培训和考核，均未授予执业医师麻醉药品处方权；个别手术记录和手术知情同意书上

医师未签名。

“针对此次检查出来的问题，卫生行政执法人员现场下达了《卫生监督意见书》，要求立即整改，并接受整改复查。下一步将持续对辖区内生活美容机构是否违法开展医疗美容进行监督检查，不留问题困于民，切实保障人民群众生命健康安全。”铜梁区卫生健康综合行政执法支队相关负责人说。

程庆 图片由铜梁区卫生健康综合行政执法支队提供



卫生行政执法人员到医疗美容机构进行监督检查